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Układ zabezpieczający odbiornika telewizyjnego

Wynalazek dotyczy układu zabezpieczającego wy¬
sokiego napięcia dla odbiornika telewizyjnego.

Wysokie napięcie przyspieszające potencjał ano¬
dy kineskopu jest typowo otrzymywane przez pro¬
stowanie napięcia występującego na trzecim uzwo¬
jeniu transformatora wyjściowego odchylenia po¬
ziomego. Dla zabezpieczenia przed niebezpiecznym
wzrostem wysokiego napięcia wiele odbiorników
telewizyjnych zawiera układ zabezpieczający czuły
.na wysokie napięcie za pomocą wtórnego uzwoje¬
nia dołączonego do tranzystora wyjściowego od¬
chylenia poziomego. Impulsy powrotu na uzwo¬
jeniu wtórnym są prostowane i filtrowane. Jeśli
amplituda impulsów dostatecznie wzrośnie, sygnał
wyłączający wyłączy odbiornik telewizyjny z nor-
imalnego działania i zabezpieczy przed niebezpiecz¬
nym wzrostem wysokiego napięcia.

W warunkach pewnych uszkodzeń, wzrostowi
wysokiego napięcia nie towarzyszy wzrost ampli¬
tudy impulsów powrotu o . odpowiedniej wartości

^dla spowodowania wytworzenia sygnału wyłącze¬
nia sygnału wyłączającego. Takie warunki uszko-
dzeniowe mogą wystąpić, gdy klucz, taki jak ty¬
rystor układu regulatora przełączania zasilania,
ulegnie zwarciu. Z tego względu jest pożądane za¬
projektowanie układu zabezpieczającego, który do¬
starczy sygnału wyłączającego w warunkach usz-
Jcodzenia zawierających wspomniane uprzednio
warunki uszkodzenia.

Układ zabezpieczający odbiornik telewizyjny we- 30

dług wynalazku zawiera uzwojenie odchylające
i układ odchylający połączony z uzwojeniem od¬
chylającym dla wytworzenia prądu wybierającego
w uzwojeniu odchylającym Dodczas okresu odchy-

5 lania.
Układ odchylania zawiera pierwszą i drugą koń¬

cówkę, na których jest wytworzone pierwsze i dru¬
gie napięcie. Układ zabezpieczający reaguje na na¬
pięcie wytwarzane na końcówce wejściowej, która

10 dostarcza sygnał wyłączający dla wyłączenia od¬
biornika telewizyjnego z jego normalnej pracy, gdy
wystąpi sygnał uszkodzenia. W celu określenia
obecności warunków, w których występuje uszko¬
dzenie, gdy impulsy napięcia powrotu nie wzrasta-

15 ją i gdy pierwsze napięcie o częstotliwości odchy¬
lania zawiera, w warunkach występowania uszko¬
dzenia, składową napięcia uszkodzeniową wystę¬
pującą podczas co najmniej części odchylania, gdy
składową uszkodzeniową napięcia nie występuje
w drugim napięciu o częstotliwości odchylania a
do pierwszej i drugiej końcówki są dołączone środ¬
ki łączące dla łączenia pierwszego i drugiego na¬
pięcia o częstotliwości odchylania dla wytworzenia
sygnału błędu na końcówce wejściowej w warun¬
kach uszkodzenia.

Pierwsza końcówka jest połączona z pierwszym
z wtórnych uzwojeń transformatora wyjściowego
odchylania poziomego, a druga końcówka jest po¬
łączona z drugim z wtórnych uzwojeń transforma¬
tora wyjściowego, przy czym pierwsze z wtórnych
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uzwojeń jest luźno sprzężone z .pierwotnym uzwo¬
jeniem transformatora.

Tor wyjściowy odchylania poziomego jest do¬
strojony do harmonicznej częstotliwości powrotu
układu odchylającego, a częstotliwość składowej
napięcia uszkodzeniowej zawiera napięcie o czę¬
stotliwości harmonicznej, przy czym składowa usz-
kodzeniowa napięcia zawiera częstotliwość oscyla¬
cji podczas co najmniej części oikresu wybierania
cyklu odchylania.

Drugie z uzwojeń wtórnych jest ściśle sprzężone
z uzwojeniem pierwotnym.

Środki łączące zawierają środki diodowe spola¬
ryzowane do przewodzenia podczas części cyklu
odchylania poziomego.

Wynalazek zostanie przedstawiony w przykładzie
wykonania na rysunku, na którym fig. 1 przedsta¬
wia schemat ideowy układu zabezpieczającego we¬
dług wynalazku, fig. 2 przedstawia przekrój kon¬
strukcji transformatora wyjściowego jaki może być
użyty w układzie z fig. 1, fig. 3a do 3f przedsta¬
wiają przebiegi związane z układem z fig. 1, fig. 4
przedstawia schemat ideowy części innego układu
zabezpieczającego według wynalazku, a fig. 5a do
5e przedstawiają przebiegi związane z układem
z fig. 4.

Na figurze 1 sygnały sterujące na końcówce
wyjściowej 22 z konwencyjnego układu automa¬
tycznej regulacji częstotliwości i fazy, nie pokaza¬
nego, są doprowadzone do generatora 23 odchyla¬
nia poziomego układu 30 odchylania poziomego dla
synchronizowania prądu wytoierania w uzwójeniiu 28
odchylania poziomego podczas każdego okresu od¬
chylania. Układ 30 odchylania poziomego pracu¬
jący w sposób konwencjonalny zawiera generator
23, stopień 24 napędzający tranzystor 25 przełą¬
czający wyjście odchylania poziomego, diodę 26
tłumiącą, kondensator 27 powrotów i szeregowo
połączone uzwojenie 28 odchylania poziomego i
kondensator 29 kształtujący „S".

Regulowane źródło napięcia B+ pracy przedsta¬
wione na fig. 1 jako 110 V jest uzyskiwane na koń¬
cówce kondensatora 32 filtrującego i jest połączo¬
ne z układem 30 odchylającym poprzez uzwojenie
20 a pierwotne transformatora 20 wyjściowego od¬
chylania poziomego. Napięcie B+ jest uzyskiwane
ze źródła o nieręgulowanym napięciu na końców¬
ce 61 przedistaWionę jako 150V i jest dołączone do
regulatora 62 tyrystorowego zawierającego wtórne
uwoijenie 20b transformatora 20 wyjściowego odchy¬
lania poziomego, cewkę 33 całkującą i tyrystor 31,
którego katoda jest dołączona do kondensatora 32
filtrującego. Podczas każdego okresu odchylania,
sygnały bramkujące są doprowadzane do bramki
tyrystora 31 z układu sterującego 34. Regulację
uzyskuje się przez zmianę czasu przewodzenia ty¬
rystora 31 za pomocą sygnałów bramkujących.

Trzecie uzwojenie 20c transformatora 20 wyj¬
ściowego odchylania poziomego dostarcza poprzez
diodę 35 wysokiego napięcia przyspieszającego dla
prądu wiązki na końcówce 63.

Jak przedstawiono na fig. 2, transformator 20
wyjściowy odchylania poziomego zawiera prosto¬
kątny rdzeń 21 z materiału magnetycznego, na któ¬
rym są nawinięte w różnych miejscach wzdłuż
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rdzenia uzwojenia 20a — 20f z uzwojeniem 20a-
zawierającym uzwojenie pierwotne, uzwojenie 20b,
20d, 20e i 20f zawierając uzwojenia wtórne, a.
uzwojenie 20c zawiera trzecie uzwojenie wysokiego

5 napięcia. Jak przedstawiono schematycznie na fig. 1
końce uzwojeń 20a—20f są połączone z końców¬
kami 81—92, które służą do połączenia z pozosta¬
łymi obwodami. Końcówki 93 łączy środek uzwo¬
jenia wtórnego 20d z ziemią. Konstrukcja i uzwo-

10 jenie transformatora 20 są takie, aby uzyskać do¬
strojenie trzeciego uzwojenia 20c do trzeciej har¬
monicznej za pomocą indukcyjności upływości f
pojemności rozproszenia.

Wtórne uzwojenie 20d, 20e i 20f służą częściowo
15 do dostarczania napięć pracy do równych układów

odbiornika, takich jak wzmacniacz m. cz., wzmac¬
niacz wizji, odchylanie poziome i pionowe oraz
układu żarzenia. A zasilanie +27 V filtrowane
przez kondensator 46 jest uzyskiwane z końcówki.

20 88 poprzez diodę 45. Zasilanie +180 V filtrowane
przez kondensator 38, jest uzyskiwane z końców¬
ki 99 poprzez rezystor 36 i diodę 37. Także z koń¬
cówki 89 poprzez diodę 39, rezytetor 40 jest otrzy¬
mywane zasilanie —30 V, filtrowane przez kon-

25 derusator 41. Prąd żarzenia dla żarzeń 42, 43 i 44
katod kineskopu odbiornika telewizyjnego jest uzy¬
skiwany z wtórnego uzwojenia 20f.

(Napięcia występujące na różnych uzwojeniach,
wtórnych mogą spełniać inne funkcje niż pckaza-

30 no na fig. 1. Na przykład, dodatnie impulsy po¬
wrotów występujące na końcówce 89 mogą by6
doprowadzone do układu dyskryminatora fazy dla.
synchronizowania wybierania. Ujemne impulsy-
powrotu, występujące na końcówce 88, mogą być

35 doprowadzone do układów wizji dla wygaszania,
kineskopu. •

Dodatnie impulsy powrotu występujące na koń¬
cówce 87, związane z uzwojeniem 20d, są dopro¬
wadzone poprzez rezytetor 47 i diodę 48 do układu

40 zabezpieczającego 64, dla wyłączania odbiornika
telewizyjnego z normalnego działania, gdy wyso¬
kie napięcie wrośnie za diużo w większości warun¬
ków uszkodzenia.

Dioda 48 powrotu prostuje napięcie na końców-
45 ce 87, a filtrowane napięcie stałe przedstawiające*

wysokie napięcie jest otrzymywane na kondensa¬
torze 43. Rezystory 50 i 51 dzielące napięcie są
dołączone równolegle do kondensatora 49, Emiter
tranzystora 52 komparatora jest dołączony do

50 punktu połączenia rezystorów 50 i 51. Baza tran¬
zystora 52 jest połączona .poprzez rezystor 54 z na¬
pięciem odniesienia VR ustalonym na końcówce 66>
przez diodę zenera 53 mającą katodę dołączoną
do zasilania +180 V poprzez rezystor 55. Kolektor

55 tranzystora 52 jest połączony z wejściową koń¬
cówką 22 układu 30 odchylania .poziomego poprzez
diodę 56.

Gdy wysokie napięcie na końcówce 63 wzrośnie
za bardzo, amplituda impulsu powrotu na koń-

60 cówce 87 i napięcie na emiterze tranzystora 52
wzrośnie, w warunkach większości uszkodzeń,.
wystarczająco alby spolaryzować tranzystor 52 w
kiierunku przewodzenia. Sygnał napięcia wyłącza¬
jącego jest doprowadzony do końcówki 22 zwięk-

6B szając częstotliwość generatora 23 wystarczająco*
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dla wytworzenia niezmieniającego się rastru,
zmniejszając wysokie napięcie i wyłączając odbior¬
nik telewizyjny z normalnego działania.

W warunkach występowania pewnych uszkodzeń
wzrastania wysokiego napięcia nie towarzyszy
wystarczajacy wzrost impulsu powrotu na koń¬
cówce 87, aby spolaryzować tranzystor 52, tak aby
przewodził. Takie warunki uszkodzenia mogą wy¬
stąpić, na przykład, gdy tyrystor 31 regulatora
będzie miał zwarcie lub warunki przeciążenia za¬
bezpieczą tyrystor 31 przed wyłączeniem.

Dla doprowadizenia do wyłączenia odbiornika
telewizyjnego z normalnego działania w warun¬
kach wymienionego wyżej uszkodzenia napięcie
Veg na końcówce 88 wtórnego uzwojenia 20d jest
dołączone do łączącej końcówki 60 poprzez rezy¬
stor 58. Końcówka 60 jest połączona przez diodę
59 do układu 64 zabezpieczającego poprzez emitor
tranzystora. 52.

Podczas normalnej pracy, jak przedstawiono na
fig. 3a napięcie V8» o częstotliwości odchylania za¬
wiera dodatni impuls powrotu, w kitóryim wystę¬
puje składowa trzeciej harmonicznej i ujemne sta¬
łe napięcie wybierania, w którym nie występuje
trzecia harmoniczna napięcia. Podobnie, jak przed¬
stawiono na fig. 3b napięcie Ysa o częstotliwości
odchylaniia zawiera ujemny impuls powrotu,* w
którym występuje także składowa trzeciej har¬
monicznej, a dodatnie stałe napięcie wybierania
nie zawiera składowej trzeciej harmonicznej. Na¬
pięcia Ysa i v89 są proporcjonalnie połączone na
końcówce 60 wytwarzając napięcie Y^, jak przed¬
stawiono na fig. 3c. Dostosowane proporcje dwóch
napięć przez rezystory 57 i 58 jest takie, że w nor¬
malnych warunkach napięcia Yeo jest dostatecznie
mniej dodatnie niż V Rdla całego okresu odchy¬
lania dla utrzymania diody 59 nieprzewodzącą
podczas całego okresu. Napięcie Vw dlatego nie
może odblokować tranzystor 52, w celu przewodze¬
nia i normalna praca odbiornika telewizyjnego
jest utrzymana.

W opisanych powyżej warunkach uszkodzenia,
takich jak warunki zwarcia w tyrystorze 31 regu¬
latora, zaobserwowano że napięcie Vw o częstotli¬
wości odchylania na końcówce 89 wtórnego uzwo¬
jenia 26c podczas okresu wybierania zawiera sto¬
sunkowo dużą składową oscylacji VWa, jak przed¬
stawiono na fig. 3d o częstotliwości trzeciej har¬
monicznej częstotliwości powrotu. Napięcie V88
o częstotliwości odchylania na końcówce 88 wtór¬
nego uzwojenia 20d, chociaż nie zawiera znaczą¬
cej składowej trzeciej harmonicznej, a tylko małe
napięcie pulsacyjne, jak przedstawiono na fig. 3e.
Ta różnica zawartości składowej napięcia podczas
okresu wybierania występuje ze względu na wię¬
ksze sprzężenie uzwojenia 20d z pierwotnym uzwo¬
jeniem 20a niż uzwojenia 20e, jak będzie to wy-
jeśnione bardziej szczegółowo w dalszym ciągu.
Gdy oba napięcia VM i Vw o częstotliwości od¬
chylania są teraz .połączone na końcówce 60, do-
daiterie wyskoki trzeciej harmonicznej napięcia Veo
są dostatecznie bardziej dodatnie niż napięcie od-
nienięmia Vm aby spolaryzować diodę 50 i tran¬
zystor 52 do przewodzenia podczas okresu zakres-
kowanej części przebiegu \Mt jak przedstawiono
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na fig. 31 W ten sposób, gdy występuje .składowa
uszkodzeniowa napięcia lub składowa trzecia har¬
moniczna w uzwojeniu wtórnym 20e w warun¬
kach uszkodzenia, układ 64 zabezpieczający dostar-

5 czy sygnału wyłączającego dla wyłączenia odbior¬
nika telewizyjnego z pracy.

Wynalazek może być także zrealizowany przez
zastąpienie rezystora 57 diodą mającą katodę do¬
łączoną do końcówki 88 i przez połączenie katody

10 diody 53 bezpośrednio z wejściową końcówką 22
układu 30 odchylania poziomego.

Sądzono, że występowanie we wtórnym uzwoje¬
niu 20e oscylacji trzeciej harmonicznej podczas
okresu wybierania w warunkach uszkodzenia i

1B brak takiej składowej uszkodzeniowej we wtór¬
nym uzwojeniu 20d może być wyjaśnione przez
rozpatrzenie konstrukcji transformatora 20 wyj¬
ściowego odchylania poziomego. Jak przedstawio¬
no na fig. 2, pierwotne uzwojenie 20a jest nawi¬
nięte na ramieniu 21a prostokątnego rdzenia 21*
Bezpośrednio na uzwojeniu pierwotnym 20a są od¬
powiednio nawinięte uzwojenia wtórne 20d i 20b.
Trzecie uzwojenie 20c zawiera warstwę zewnętrz¬
ną. Na przeciwległe leżącym ramieniu 21b rdze-
nia 21 są umiejscowione wtórne uzwojenia 20e
i 20f.

Dla opisanej powyższej konstrukcji transforma¬
tora, wtórne uzwojenie 20d może być znacznie bar¬
dziej sprzężone z uzwojeniem pierwotnym 20af a

30 jest to dlatego ze wziględu na ich ścisłe zbliżenie,
gdyż cała droga strumienia magnetycznego w po¬
wietrzu i w rdzeniu łączy także wtórne uzwoje¬
nie 20d. Wtórne uzwojenie 20e ze względu ną to,
że znajduje się na przeciwległym ramieniu 21fo

35 rdzenia jest luźno sprzężone z uzwojeniem pier¬
wotnym 20a, gdyż znaczna część strumienia mag¬

netycznego Obejmuje pierwotne uzwojenie, miano¬
wicie znaczna część drogi strumienia w powietrzu
nie obejmuje luźno sprzężonego uzwojenia wftór-

49 nego 20e.
Rozpatrzmy teraz warunki uszkodzenia gdy ty¬

rystor 31 regulatora jest zwarty. Przez wtórne
uzwojenie 20e następuje duży przepływ prądów
gdy jest ono szeregowo połączone z tyrystorem 31.

45 Te prądy indukują napięcie w trzecim uzwojeniu
20c, które ze względu na strojenie do trzeciej
harmonicznej zawiera stosunkowo dużą składową
trzecią harmoniczną. Ta indukowana składowa
trzeciej harmonicznej indukuje stosunkowo dużą

50 składową trzeciej harmonicznerj strumienia podczas
okresu wybierania w rdzeniu 21 transformatora 20
wyjściowego odchylania poziomego. Ta składowa
trzecia harmoniczna strumienia przechodzi drogą
o małej oporności magnetycznej w rdzeniu i łączą

55 luźno sprzężone uzwojenie wtórne uzwojenia 20e
wytwarzając na końcówce 89 oscylacyjną trzecią
harmoniczną napięcia V89 wybierania z fig* 3d.

Podczas okresu wybierania, ponieważ co naj¬
mniej jedna dioda tłumiąca 26 i tranzystor wyj-

60 ściowy 26 przewodzą, napięcie na uzwojeniu pier¬
wotnym 20a jest stabilizowane na poziomie +110 V
napięcia B+. Indukowana trzecia harmoniczna
strumienia w ramieniu 21a rdzenia indukuje siłę
przeć iwelektromagnetyczną i przeciwny prąd dla

65 wytworzenia przeciwstrumienia w drodze przez
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powietrze, który łączy uzwojenie pierwotne 20a
w celu utrzymania stałego napięcia wybierania w
uzwojeniu .pierwotnym 20a.

Ponieważ wtórne uzwojenie 20d jest ściśle sprzę¬
żone z uzwojeniem pierwotnym 20a, cały stru¬
mień oibe;ixuje uzwojenie pierwotne 20a zawiera¬
jąc drogą strumienia w powietrzu także obejmu¬
jącą ściśle wtórne uzwojenie 20d powodując sto¬
sunkowo stale napięcie wybierania na uzwojeniu
20i, jak przedstawiono.

Ponieważ uzwojenie 20 jest luźno sprzężone, po¬
ważna część powietrznej drogi strumienia mag¬
netycznego, obejmująca -pierwotne uzwojenie 20a,
nie obejmuje uzwojenia 20. Stosunkowo duża skła¬
dowa trzeciej harmonicznej może powstać w luź¬
no sprzężonym uzwojeniu 20e i może być użyta
do dostarczania sygnałów wyłączających w warun¬
kach uszkodzenia.

Dla pewnych odbiorników telewizyjnych, nawet
w warunkach normalnej pracy, składowa trzeciej
harmonicznej może stać się stosunkowo dużą gdy
wzrastający strumień prądu jest pobierany z koń¬
cówki 63. Wartość ujemnych impulsów powróta
ujega zasadniczemu zmiejszeniu. Pewne napięcie
trzeciej harmonicznej może nawet wystąpić tuż
przed rozpoczęciem i tuż po zakończeniu okresu
powrotu. Jest to możliwe, dla napięcia na wspól¬
nej końcówce 60, nawet w normalnych warun¬
kach, wzrosnąć VR w pewnych chwilach. Nor¬
malna praca odbiornika telewizyjnego będzie nie¬
potrzebnie przerwana.

Dla takich odbiorników telewizyjnych może być
użyty inny układ taki jak przedstawiono na
fig. 4. Jak przedstawiono na fig. 4, napięcie o czę¬
stotliwości odchylania, które jest połączone na
końcówce 60 z napięciem V89 o częstotliwości od¬
chylania, które nie pochodzi z wtórnego uzwojenia
20d, lecz z kolektora tranzystora 201 napędzają¬
cego odchylania poziomego stopnia napędzającego
24 na końcówce 288. Przebieg napięcia na kolek¬
torze, jak przedstawiono- na fig. 5 jako napięcie
V288. To napięcie jest odwrócone przez transfor¬
mator sprzęgający 202 i doprowadzone do bazy
tranzystora 25 wyjściowego odchylania poziomego
w konwencjonalny sposób.

Napięcie ^288 o częstotliwości odchylania jest po^
łączone na końcówce 60 z napięciem V89 o często¬
tliwości odchylania, przedstawione na fig. 5a, z
wtórnego uzwojenia 20e przez diodę 203 spolary¬
zowanej do przewodzenia podczas okresu powrotu.
Jak przedstawiono na fig. 5c, w normalnych wa¬
runkach, napięcie Vsq na końcówce 60 równe zeru
podczas okresu powrotu od Tj—Tf i jest propor¬
cjonalne do ujemnego napięcia wyfbierania V89 od
T2—T8. Podczas okresu ochylania Ti—T3 y^ nie
stanie się dodatnim ani nie przekroczy wartości
napięcia odniesienia VR. Tranzystor 52 nie jest
spolaryzowany dla przewodzenia i normalne dzia¬
łanie odbiornika telewizyjnego jest utrzymane.

Jeśli odbiornik telewizyjny pracuje w uprzed¬
nio opisanych ' warunikach uszkodzenia, napięcie
V89 o częstotliwości odchylania zawiera składową
napięcia trzeciej harmonicznej .podczas okresu wy¬
bierania Ta^Tj, jak przedstawiono na fig. 5d. Na¬
pięcie V288 o częstotliwości odchylania podczas te-
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go samego okresu, będące napięciem tranzystora
201 napędzającego nie zawiera składowej uszko-
dzeniowej napięcia i nie różni się od napięcia w
normalnych warunkach, jak przedstawiono na fig.
5b. Połączone napięcie V60 na końcówce 60, jak
przedstawiono na fig. 5 zawiera teraz napięcie sy¬
gnału uszkodzenia poa:zas okresu T2—T3, które
zawiera składową uszli dzeniową trzecią harmo¬
niczną. Dodatnie wierzchołki napięcia sygnału
uszkodzenia podczas okresu wybierania T2—T8 są
wystarczająco' więjksze od napięcia VR podczas za-
kreskowanych okresów z fig. 5 dla uruchomienia
układu 64 zabezpieczającego i wyłączą odbiornik
telewizyjny z normalnej pracy.

Z a is t r z e ż eto i a patentowe

1. Układ zabezpieczający odbiornika telewizyjne¬
go zawierający uzwojenie odchylające i układ od¬
chylania dołączony do uzwojenia odchylającego dla
wytwarzania prądu wybierania w uzwojeniu od¬
chylającym podczas okresu odchylania, przy czym
układ odchylania zawiera pierwszą i drugą koń¬
cówkę, na których są wytwarzane pierwsze i dru¬
gie napięcia, oraz układ bezpiecznikowy reagujący
na napięcie wytwarzane na wejściowej końcówce
dla dostarczania sygnału wyłączającego dla wyłą¬
czania odbiornika z normalnej pracy, gdy, wystąpi
sygnał błędu, znamienny tym, że dla określenia
występowania warunków uszkodzenia, gdy impulsy
napięcia powrotu nie wzrastają i gdy pierwsze
napięcie o częstotliwości odchylania zawiera, w
warunkach występowania uszkodzenia, składową
uiszkodzeniową napięcia występującą podczas co
najmniej części cyklu odchylania składowa uszko-
dzeniowa napięcia nie występuje w drugim na¬
pięciu o częstotliwości odchylania podczas części
cyklu odchylania, a elementy łączące (57, 58, 59;
58, 58, 59, 203) są dołączone do pierwszej (88, 288)
i drugiej (89) końcówek dla łączenia pierwszego
i drugiego napięcia o częstotliwości odchylania dla
wytworzenia sygnału błędu na końcówce (22) wej¬
ściowej w warunkach występowania uszkodzenia.

2. Układ zabezpieczający według zastrz. 1, zna¬
mienny tym, że pierwsza, końcówka (88) jest po¬
łączona z pierwiszyim z wtórnych uzwojeń (20d)
transformatora wyjściowego (20) odchylaniu po¬
ziomego układu odchylania.

3. Układ zabezpieczający według zastrz. 2, zna¬
mienny tym, że druga końcówka (89) jest połą¬
czona z drugim z wtórnych (20e) transformatora
wyjściowego (20) odchylania poziomego.

4. Układ zabezpieczający według zastrz. 2 albo
3, znamienny tym, że pierwsze z Wtórnych uzwo^
jeń (20d) jest luźno sprzężone z pierwotnym uzwo¬
jeniem (20a) transformatora wyjściowego (20) od¬
chylania poziomego.

5. Układ zabezpieczający według zastrz. 3, zna¬
mienny tym, że drugie z uzwojeń wtórnych jest
ściśle sprzężone z uzwojeniem pierwotnym.

6. Układ zabezpieczający według zastrz. 1 albo
2 albo 3, znamienny tym, że środki łączące zawie¬
rają środki diodowe (59) spolaryzowane do prze¬
wodzenia podczas części cyklu odchylania pozio^
mego.
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